GIẢI BÀI 41 TRANG 128 SÁCH GIÁO KHOA HÌNH HỌC LỚP 9
Đề bài

Cho đường tròn (O) có đường kính BC, dây AD vuông góc với BC tại H. 

Gọi E, F theo thứ tự là chân các đường vuông góc kẻ từ H đến AB, AC. Gọi (I), (K) theo thứ tự là các đường tròn ngoại tiếp tam giác HBE, HCF. 

a) Hãy xác định vị trí tương đối của các đường tròn: (I) và (O); (K) và(O); (I) và (K). 

b) Tứ giác AEHF là hình gì? Vì sao? 

c) Chứng minh đẳng thức AE . AB = AF . AC 

d) Chứng minh rằng EF là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (I) và (K) 

e) Xác định vị trí của điểm H để EF có độ dài lớn nhất.

Hướng dẫn giải

1) Vị trí tương đối của hai đường tròn (O;R) và (O';r) ( R ≥ r )

- TH1: 2 đường tròn cắt nhau (có 2 điểm chung) khi và chỉ khi : R - r < OO' < R + r

- TH2: 2 đường tròn tiếp xúc nhau (1 điểm chung)

+) Tiếp xúc trong khi và chỉ khi OO' = R - r >0

+) Tiếp xúc ngoài khi và chỉ khi OO' = R + r

2) Chứng minh 1 đường thẳng là tiếp tuyến của 1 đường tròn thì ta chứng minh cho đường thẳng đó vuông góc với bán kính tại 1 điểm thuộc đường tròn.
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[image: image2.jpg]a) OI = OB-IB nén (1) tiép xic trong v&i (O)

OK = OC-KC nén (K) tiép xic trong v6i (O)

IK = IH + KH nén (1) tiép xic ngoai véi (K)

b) BEH — 90" (£ thusc duéng tron auong kinh BH)
- AEH - 90°

BAC = 90°

Twong tu co AFH — 0°;
Tt gidc AEHF c6 BAF — AEH — AFH — 90° nén 12 hinh chi¥ nnat
©) AABH vuéng tai H, HE Ia duwong cao nén AH? — AE. AB

AACH vuéng tai H, HF Ia duong cao nén AH? — AF. AC

Do d6 AE. AB — AF. AC (vi ciing bang AH? )




[image: image3.jpg]d) Goi M Ia giao diém clia AH va EF, ta c6: ME = MF = MH = MA (do tir gidc AEHF 12 hinh
chi¥ nhét)

Xét AMEI va AMHI ¢6

ME = MH,IE = IH(= R), Wi (canh chung)

Do d6 AMEI = AMHI (cc.c)

= MEI - MHI

ma MHT — 90° (do AD vuéng géc véi BC) nén SET — 90°
= ME hay EF Ia tiép tuyén cia duéng trén (1)

Chirng minh trong tw c6 EF 2 tiép tuyén cia Guéng trén (K)
€)Taco EF — AHma AH < AO= R

xiyraes H=0

Vay khi ddy AD vudng géc voi BC tai O thi EF c6 @0 dai Ién nhdt

Do a6 EF < R, khong a6i. Dau *=’
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